

胡玉亭会见“首届吉台经贸文化交流洽谈会”重要嘉宾

本报7月10日讯(记者于小博)今天,省委副书记、省长胡玉亭在长春会见前来参加“首届吉台经贸文化交流洽谈会”的新党主席吴成典、全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏一行。

胡玉亭首先代表吉林省委、省政府向吴成典、李政宏一行表示欢迎。他说,台商在吉投资领域广泛,对企业经营理念、市场开拓、先进技术导入等方面有很强的示范带动作用,为吉林经济社会发展作出突出贡献。吉林是国家重要的老工业基地、商品粮基地、清洁能源生产基地,近年来,全省上下认真贯彻落实习近平总书记关于东北全面振兴重要论述,深入实施“一主六双”高质量发展战略,吉林振兴发展进入“上升期”、步入“快车道”,吉台合作空间广阔。希望更多台商抢抓吉林振兴发展机遇,深入吉林、深耕吉林,在现代农业、新能源、数字经济、医药健康、文化旅游等方面拓展合作空间,丰富两地民间交流形式,积极深化吉台经贸文化各领域融合发展。

吴成典、李政宏一行纷纷表示,两岸同胞都是炎黄子孙,同根同源、血脉相连,将进一步推动两岸经贸、文化、社会等各领域的交流合作,携手深化两岸融合发展、促进民族复兴。

吴海英、李国强、郭乃硕、刘化文参加会见。

“精彩吉林·情满香江”

我省在港举办主题文旅推介会

本报7月10日讯(记者王旭)今天,我省“精彩吉林·情满香江”文化旅游推介交流会在香港九龙东皇冠假日酒店举行。会上推介了吉林旅游资源、产品、线路,进行了吉林文旅项目介绍,同时开展了港澳地区青少年吉林游学分享交流以及吉港两地旅游部门、旅游企业、旅游投资商的交流和对接。

“带着2400万吉林百姓的祝福与您再次相约,让紫荆花海映衬松江奇秀,让东方之珠炫动大美吉林,请您跟随我们一同开启跨越千里的精彩之旅。”香港是亚洲乃至世界著名的国际旅游中心和游客集散地,拥有庞大的旅游消费群体。吉林的夏天,有着“22℃的夏天”的美誉,是消暑避暑的首选之地。同时,吉林还是世界三大粉雪基地之一,有最好的滑雪设施、最丰富的冬季旅游产品,“清爽吉林,22℃的夏天”与“温暖相约·冬季到吉林来玩雪”已经成为吉林旅游两大知名品牌。本次推介会形式鲜活,既有相关领导致辞发言,也有专业主持人的生动介绍,同时还穿插了第一人称亲身经历分享和企业一对一对接交流环节以及精彩的文艺节目。

本次推介会适逢香港回归刚满二十六载,同时也是疫情过后我省组织的第一次大规模境外文旅活动,据了解,长春—香港直飞航班也即将开通。香港特别行政区方面中联办、亚洲旅游交流中心、全国政协港澳地区代表,香港特别行政区旅游事务署、旅游发展局、旅游议会等涉旅机构代表、主要旅游企业、旅游投资商、相关企业及新闻媒体代表160人以及吉林省文旅代表团40人与会。

“吉林少年工程院”成立

“院士进汽开”科普活动同步举行

本报7月10日讯(记者孟凡明)今天,“吉林少年工程院”在长春汽开区成立,作为首家青少年拔尖创新人才培养机构,“吉林少年工程院”以少年宫为主阵地,面向幼小初高各学段开启工程素养启蒙教育,打造人才培养的汽开模式。当天,“院士进汽开”科普活动同步举行,王家骥院士为与会师生做科普讲座。

据了解,“吉林少年工程院”,参照“中国少年科学院”体系模式,注重于体脑结合、学创融通,利用“一厅五站八坊”场馆课堂,依托同步课堂、在线学习等形式构建泛在学习环境,每年选拔“小院士”,选聘专家教师提供精准专业指导,积极探索拔尖创新人才早期培养的实践路径。

“吉林少年工程院”聘请王家骥院士为名誉院长。未来,将开展外出考察学习、科技研学、STEM项目式学习、校企实验室参访等,培育新时代青少年科学家精神,为高水平科技自立自强打好人才自主培养的坚实基础。

梨树县朝阳社区:

志愿服务情暖“黄昏”

本报讯(记者李达 通讯员王欢)为弘扬中华民族尊老、敬老的传统美德,倡导尊老、助老的社会文明风尚,四平市梨树县富强街道朝阳社区新时代文明实践站启动“七彩朝阳 情暖‘黄昏’”志愿服务项目,结合社区老年群体的年龄分布、身体状况、实际需求等,有针对性地开展关心关爱行动。自项目成立以来,参与项目志愿者42人,累计开展关爱老人活动260余场次,累计服务时长1000多小时,受益老人6000余人次。

健康保健,让老人“暖心”。多次开展中医推拿培训课程,邀请经验丰富的专业教师,采取理论与实际操作相结合的方式,为社区居民生动讲解按摩的手法、常见病的保健按摩等知识,并现场进行一对一操作指导,认真传授保健知识,鼓励年轻子女学习,为自己的父母按摩康复,此项活动一经开展就受到群众的一致好评,参加培训的居民持续增多。

生活照料,让老人“称心”。围绕“七彩朝阳 情暖‘黄昏’”志愿服务项目多次开展义务理发、代缴代办、健康检测等志愿服务,并在社区建设了老年人日照间、小餐桌,为社区老年人提供临时照料服务,尽量满足社区老年人的生活需求。

心理抚慰,让老人“舒心”。志愿者们通过电话问候、上门慰问、陪老人聊天等方式,为精神寂寞、有心理疾患的空巢老人提供心理关怀,随时了解空巢老人的精神状态,有针对性地进行心理咨询和心理疏导,使空巢老人摆脱孤独寂寞,保持健康向上的精神状态。

“创新火种”点亮村小校园文化

本报记者 马璐

蹲点笔记

废弃的“下线管”走进音乐课堂,成为学生们演奏的乐器;普通的彩色卡纸被巧制成“花钟”,与语文课文搭档,带学生们畅游花海,共赴文学和美学之旅;矿泉水瓶成为科学文化秀的“主角儿”,在实验中点燃科学梦想,更装点了丰富多彩的校园文化……不知何时起,自制教具悄然在长春市绿园区长民小学里流行起来,不仅成为学生在课堂上的“最佳助手”,也让“创新火种”点亮了整个校园文化的大“火炬”。近日,记者走进这座充满文化气息的村小校园,跟学生们一起上有趣的课,感受快乐的校园文化生活。

走进红民小学,校园里处处洋溢着浓浓的文化氛围,“村小的条件有限,但我们一直鼓励教师和孩子调动主观能动性,充分利用身边现有的材料,自己动手研制教具、实验器材等,为废旧材料赋予教育价值,也让孩子们自己布置和装饰校园,让他们在参与中感受文化的涵养,树立小主人翁的责任感,在充满趣味的校园生活中学好玩好,收获更多成长。”在校长刘冬辉的倡导下,老师们一展慧心巧手,学生们紧随其后,就这样,在独特校园文化氛围的助力中,创新种子破土而出。

“我们学校有一间神奇的‘魔法屋’,许多大家意想不到的东西都能在这里发出声音,用特殊的音色配合孩子们的演奏。”在刘冬辉的引领下,记者走进了这间“魔法屋”——学校的音乐教室。正赶上四年级的音乐课,飘入耳中的是一曲清脆悦耳的竖笛合奏,虽然偶有小失误,但孩子们吹奏时努力专注的样子却让“弦外之音”变成了一份惊喜。带领孩子们施展这场音乐“魔法”的正是音乐教师周文峰。

“我有一个愿望,让每个喜欢音乐的孩子都能学会一种乐器。”不过,对于村小来说,实现这个愿望并不容易,周文峰心里的第一道难关就是如何让每个孩子都拥有一件称手的乐器。

凭借在音乐领域三十多年的摸索,周文峰另辟蹊径,推开了自制乐器的大门,“有一次,我买了一个葫芦丝,发现音不准,便买了打磨机钻孔,自己调音。”在这个过程中,周文峰开始自己动手制作乐器。于是,他开始留意周边环境里废弃管子。周文峰把这些管子

捡回家进行了仔细的清消毒,然后在管子上打一个吹孔,在笛头塞好塞子,估摸出第一个孔的位置,再用校音器反复尝试校对音准……经过一个多月的反复打磨,第一支自制笛子诞生了。

音乐课上,周文峰迫不及待地给孩子们展示,一曲《小雨沙沙》过后,孩子们震惊了。“我想学乐器就是因为周老师,我想用他做的笛子和他一起演奏!”回想起在课堂上不时看到周文峰拿出的“新乐器”,四年一班唐钦彤的脑海中只有一个词——神奇。如今,周文峰和唐钦彤都实现了自己的心愿:周文峰做出了200多支竖笛,还有横笛、排笛等,唐钦彤参加了学校乐队,多次和老师一起参加文艺演出。值得一提的是,全校百余名学生,已有60多人参加了乐队,他们都会演奏一种以上乐器。

离开美妙的音乐“魔法屋”,记者又走进了三年一班的教室,在刘校长的“提示”下,记者见到了那朵从黑板上“长出来的花”。在统编版语文三年级下册课本中,有一篇名叫《花钟》的课文。与文中描述的相似,三年一班的“花钟”也能打开一个“花花的世界”,轻轻松

动调整时钟,就可以遇见相应的花朵。“现在,我们要去拜访万寿菊。”语文老师王心钰微笑着提出问题,下面马上就有许多小手举了起来。“老师我知道,课文里的线索是下午三点。”“傍晚六点可见到烟草花。”……让孩子们超爱的这座“花钟”正是王心钰自制的教具,它将书本中的文字“搬”到了现实世界。

“这节课的学习目标是引导孩子们留心观察生活,文字相对较多,如果没有情景设定和辅助教具会显得有些枯燥。”王心钰直言做教具是受到周文峰老师的启发,“我本身也喜欢做手工,也经常向周老师请教心得,后来便尝试做一些简单的教具。”从最开始平面的拼音卡到现在立体的“花钟”,王心钰发现,适当的教具可以激发孩子们的好奇心,让他们更有参与感,这样的课堂放大了收获知识的过程,更注重学会学习的方法,“把抽象化为具象的过程,也是潜移默化的文化滋养,在文学的熏陶下,孩子们的‘美商’也会随之提升,这样的语文书才更有‘书香’!”

从赋能教育价值到培养创新意识,再到提升文化内涵,周文峰老师的笛子就像一颗石子,在校园里激起创新千层浪,这浪里不仅有教师,还有学生。矿泉水瓶与竹蜻蜓组合而成的飞行器,纸壳盒与眼镜片组合成简易照相机,用筷子做的杆秤……追随着老师的脚印,孩子们的小创意也在学校的科学文化秀中大展拳脚,创新点亮的校园文化正滋养着每颗童心。

节能降碳 你我同行

2023年吉林省节能宣传周活动启动

本报7月10日讯(记者杨悦)为全面贯彻党的二十大精神,深入践行习近平生态文明思想,广泛开展节能降碳宣传教育,推动形成简约适度、绿色低碳的生产生活方式,按照国家统一部署,7月10日至7月16日,

省发展改革委同相关部门联合组织开展以“节能降碳,你我同行”为主题的2023年吉林省节能宣传周活动。今天上午,活动在长春市启动。

启动仪式通过丰富多彩的节目表演、现

场宣讲、节能知识互动问答、派发节能宣传手册和小礼品等多种形式,向广大市民传播了节能降碳理念,普及了节能降碳知识,力争通过活动引导广大市民身体力行,参与到“人人节能”的行动当中。启动仪式结束后,省发改

委还开展了“2023年节能诊断进企业”活动,邀请相关行业专家对企业进行现场节能诊断,帮助企业进一步提高能源效率,实现降本增效。

据了解,节能宣传周期间,省内各地区、各部门将围绕活动主题,陆续开展重点行业企业节能降碳行动、全省低碳日、公共机构节能降碳实践、绿色低碳生活、节能宣传周进校园、节能宣传周进家庭等一系列宣传活动,并通过新媒体加大宣传力度,积极营造节能降碳浓厚氛围,进一步推动形成勤俭节约、合理用能的社会风尚。



近日,安图县“市民文化节”“农民文化节”系列活动拉开帷幕,活动将持续到八月底,内容涵盖歌舞、器乐表演等多种艺术形式,丰富了群众精神文化生活,提高县域文化影响力。图为开幕式上的文艺演出。

宋吉吉 摄

通化市东昌区:

强化党建引领 助推乡村振兴

本报讯(于平 记者李铭)注重强化党建引领作用,通化市东昌区紧紧围绕抓党建促乡村振兴战略部署,突出“四抓四强”,不断夯实党建基础,增强党组织凝聚力,谱写出组织晋位、队伍过硬、民生改善、经济腾飞的乡村振兴新乐章。

抓载体强党建,扎实开展“党建质量评星定级”行动,细化5大项、34个分项、88条考核

细则,采取乡镇初评、实地踏查、群众满意度测评等方式,评定星级党组织。创新开展“五亮五比五赛”活动,年初亮承诺、年中比进展、年末赛成效,通过“PPT汇报讲演、实地观摩游走”形式,创新评比方式,提升组织活力,营造比学赶超氛围。

抓队伍强基础,持续优化村干队伍结构,鼓励37名村干部参加学历提升。选配14名村

级党建专干,不断充实基层党建力量。建立96名的村级后备干部队伍,确保村干部队伍源头活水。组织开展乡村振兴主题培训,建立“基本工资+绩效工资+集体经济奖励工资”的村干部薪酬制度,提振干事创业热情。

抓重点强治理,广泛推行“党组织—网格(村民小组)—党员联系户”机制,鼓励373名党员带头联系帮带8311名群众。成立“积分超市”,

实行村民积分制管理,将村民践行村规民约、参与村屯建设与积分挂钩,村民凭积分兑换生活用品,构建起党群共建共治共享的乡村治理新格局。发挥“三馆一院”作用,组织党员群众每月观看1次“红色电影”,深入温世友烈士墓等红色资源教育阵地开展党性教育活动。

抓项目强经济,谋划推进“农村综合性改革试点项目”“东昌区现代农业示范园项目”等国家级、省市级项目20个,促成寒地玫瑰种植、农副产品销售中心、雪砖厂等10个村级集体经济项目,带动约240名村民实现就业。大力推行村党支部领办合作社,发展桑黄、大榛子种植、民宿等6个产业项目,带动260户农户入社,解决564个就业岗位,累计实现产值123万元,帮助村集体增收37.03万元。

“吉林好人标兵”化万杰——

挺身而出 舍己救人

本报记者 王文辉

吉林好人 引领风尚 培育和践行社会主义核心价值观

化万杰,四次冒险跃江救人,可谓松花江边的英雄。先后获评“江城好人”“吉林好人”“吉林好人标兵”称号。

化万杰是吉林市路桥工程建设有限责任公司办公室主任,中共党员。第四次救人时,他已57岁。

2021年6月17日16点40分,化万杰路

过吉林市松花江市委门前路段时,看见有人往江堤下水方向看。他顺着人们看的方向望去,只见一名女子正往江水里面走,而此时江水已经没过她的腰。化万杰是在江边长大的,了解江水的情况,那女子当时所处的位置,下游是个深坑,江水一冲有沉入坑里的危险。

他来不及多想,立刻顺着江边的铁阶梯快步跑下去,边跑边甩掉衣裤、鞋,蹚水到女子身边时,江水已经没过她的肩膀。当他伸手去拉水中女子时,她使劲往水里挣。水流很急,眼看就要没过两人的头顶,化万杰拼命拽住女子的胳膊,拉着她使劲往岸上游。他一边游,一边拖,终于将女子带到岸边,用尽最后的气力将她拖上岸。

女子被救上岸后,哭泣不止,情绪极度不稳定。而此时的化万杰全身湿透,精疲力尽,冰冷的江水让他瑟瑟发抖,他把自己的衣服给女子披上。他守在女子身边,一边认真地

听着她的倾诉,耐心做她的思想工作,一边等待警察到来。

事后,现场群众都称赞化万杰不顾安危、见义勇为的救人行为,他却说:“当时我也来不及细想,看见群众有难,冲过去帮一把既是本能,也是作为一名共产党员的责任。”

不久,大东派出所的警察赶到现场。化万杰看到女子已经脱离危险,便将她遗落在岸边的手机交给警察,顺着原路悄悄走了。

化万杰回忆,他当时告诉救生女子:“人活一辈子,没有什么想不开的,遇到什么困难都要积极面对,哪有解不开的难题呢?”正是这份来自陌生人的关心和理解让救生女子慢慢恢复了平静。

有着30年党龄的化万杰,工作兢兢业业,乐于奉献,平日里时刻用共产党员的标准严格要求自己,当人民群众遇到危难的时候,更能挺身而出,舍己救人,发挥出共产党员的先锋模范作用。